

**ИЗУЧЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫХ ОСНОВ ИДЕОЛОГИИ  
БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА В ИНТЕГРИРОВАННОМ  
МОДУЛЕ «ПОЛИТОЛОГИЯ»**

*Е.М. Галицкая*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
Минск, Беларусь, kafgum@bsuir.by*

Abstract. The Constitution of the Republic of Belarus is the basic law of our country. It establishes the basic of the constitutional system, rights, responsibilities and identity of the state, the procedure of the election system in the country, the formation and the competence of the legislative, executive and judicial powers. Therefore it is important to study the section "Fundamentals of Belarusian state ideology" integrated module "Political Science".

На современном этапе общественного развития любая конституция обладает совокупностью различных свойств – юридических, политических и идеологических. Их соотношение и степень выраженности в каждой стране имеет свою специфику. Это во многом зависит от содержания конституции.

Принятие пятой по счету Конституции Республики Беларусь 15 марта 1994 года ознаменовало качественно новое развитие белорусской государственности. Причины ее принятия были связаны с распадом Советского Союза, принятием Верховным Советом БССР 27 июля 1990 г. Декларации о государственном суверенитете и приданием ей 25 августа 1991 г. статуса конституционного закона, нормы которой имели большую юридическую силу, чем Конституция 1978 г., развитием гласности и демократических процессов на постсоветском пространстве. Однако Конституция от 15 марта 1994 г. не стала стабильным документом по ряду причин. 24 ноября 1996 г. на республиканском референдуме в Конституцию Республики Беларусь 1994 г. были внесены изменения и дополнения.

Конституция Республики Беларусь в качестве первого содержит раздел “Основы конституционного строя”. Под конституционным строем понимают общественный и государственный строй, характеризующийся демократизмом со всеми его важнейшими признаками: подчинение государства праву (причем не формально провозглашенное, а реально воплощенное); признание и гарантированность неотъемлемых прав человека; существование такого правового статуса личности, который соответствует общепризнанным принципам и нормам международного права; разделение властей, система сдержек и противовесов как важнейшее сдерживающее начало против сползания власти к авторитаризму и тирании; многообразие форм собственности и реальные возможности для существования и развития частной собственности как важнейшего условия проявления свободы и автономии личности; политический плюрализм, т.е. многообразие мнений, суждений и взглядов, возможность создания и деятельности политических партий, придерживающихся различных идеологических установок, кроме экстремистских; наличие гражданского общества, т.е. системы общественных институтов, действующих в государстве, но независимых от него и обеспечивающих проведение на практике частных интересов граждан, коллективов, т.е. институты гражданского общества выступают в качестве конструктивного, а в соответствующих ситуациях и весьма жесткого оппонента власти.

Конституционный строй определяется всем конституционным законодательством страны. Его основы представляют собой наиболее важные принципы и нормы конституции, предопределяющие характер и содержание государственного и общественного устройства. В силу этого положения первого раздела Конституции,

посвященного основам конституционного строя, обладают большей юридической силой даже по отношению к нормам других статей Конституции. В качестве основ современного конституционного строя можно назвать демократию, правовое, социальное государство, оптимальный баланс прав и законных интересов государства, общества и человека. Разумеется, что их практическая реализация, как и механизм демократии, требует постоянного совершенствования.

Неотъемлемым элементом сознания и ценностных ориентаций белорусов является гуманистический идеал, согласно которому наивысшей ценностью признается человек. В конкретизированном и широко развернутом виде гуманистический идеал представлен в разделе II Конституции “Личность, общество, государство”, в котором провозглашаются также гарантии их обеспечения.

Проблема прав человека имеет международный и национальный уровни. Главенствующую роль в этой системе принадлежит международному праву. Об этом свидетельствуют общепринятые международно-правовые документы: Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международный пакт о гражданских и политических правах, Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, Второй факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах и др. Права, которые провозглашены в этих документах, имеют всеобщий характер. Они приемлемы для граждан всех государств независимо от степени их политического и экономического развития. Поэтому Международные пакты о правах человека обязывают принять такие законодательные меры, которые необходимы для полного осуществления прав человека, закреплённых в этих документах.

Международная и национальная системы защиты прав человека имеют свои специфические функции. На международном уровне разрабатываются международные стандарты в области прав человека, действуют контрольные органы за их соблюдением государствами, существует множество организаций, содействующих развитию всеобщего уважения и соблюдения прав человека и основных свобод. На национальном уровне государства приводят законодательство в соответствие с международными стандартами и гарантируют их выполнение. Формы и методы реализации международных обязательств государствами различны и закрепляются в национальном законодательстве.

Предусмотренные в Конституции Республики Беларусь права и свободы достаточно полно закрепляют правовой статус личности в обществе, соответствуют международным документам о правах человека и содержат гарантийный механизм их осуществления. Главная задача государства заключается в том, чтобы создать благоприятные материальные, социально-психологические и иные условия для реализации конституционных прав и свобод граждан, декларированных в Основном Законе.

Таким образом, в Конституции Республики Беларусь представлены фундаментальные постулаты, образующие политическую, экономическую и социогуманитарную составляющую белорусской государственной идеологии. Ныне действующая Конституция Республики Беларусь, как и конституции других демократических стран, содержит политические и правовые концепции, принципы функционирования государственно-правового механизма, взаимоотношения государства, общества и человека.